



# 半天接力为师生筹集2万多个可循环使用饭盒

3月18日,一个透明的饭盒在复旦师生的朋友圈里刷屏。

时光倒流至前一天(3月17日)。深夜10点,一个名为“饭盒群”的微信群里,群聊热火朝天地进行着,复旦大学各个部门的同事们协同合作,在准封闭管理的特殊时刻,将8000个饭盒顺利运进了复旦大学邯郸校区。

这批“爱心饭盒”由2003级计算机学院硕士校友、爱回收创始人兼首席执行官陈雪峰率先捐赠,在上海复旦大学教育发展基金会和社会爱心人士毛凌云先生的配捐支持下购买,它们将陆续运抵复旦大学各校区,经严格的消杀程序后,由学生志愿者们发放到同学手中。

准封闭管理期间,复旦大学提倡在校学生以这2.38万个可循环使用的饭盒在食堂打包餐食,实现绿色环保用餐。



**倡导绿色环保理念,半天接力筹集23800个“爱心饭盒”**

3月18日中午约11点50分,2021级法学院本科生柏瑞彪来到“且苑”食堂川菜窗口,“阿姨,请帮我放到这个饭盒里”。

柏瑞彪手中的饭盒,便是23800个“爱心饭盒”中的一个,饭盒的背后,是一场多部门联动的爱心接力。

自3月13日,复旦大学正式启动准封闭管理以来,食堂暂停了堂食,提供了打包外带服务。

在特殊时期,师生一日三餐,每人每天要消耗数个一次性饭盒,不但产生浪费,而且不够环保,外带产生的厨余垃圾也加大了后勤垃圾分类人员的工作压力。

此时,同学们也陆续发出“食堂打包餐盒较贵”,“能否提供更大容量的一次性打包盒”的呼声。

在绿色循环经济产业深耕多年的校友陈雪峰了解到母校情况后,与对外联络与发展处(下文简称:外联处)联系,表示愿意捐赠20万元,给学弟学妹们购买可循环使用的保鲜饭盒。

当天下午2点,捐款到账。

“学校的行动和我们的产业比较契合,希望大家能少用一次性饭盒,减少浪费,也希望为学校做点贡献,尽点责任。”陈雪峰说。

其后,上海复旦大学教育发展基金会和社会爱心人士毛凌云先生也积极配捐,3月16日下午,

“饭盒基金”已募集资金50万元。

资金有了,但是,要保障在校学生人手一个保鲜饭盒,货源成了最大的难题。

时间紧,任务重,拖不起。3月16日下午1点,外联处又开始积极联络各方资源,向校友和基金会理事单位发出了支援请求。

复旦管理学奖励基金会理事单位润发中国区发展部总经理王强接到信息后,第一时间组织工作专班组织货源,调集全市仓储和供应商资源以最快速度、最低价格支持学校。

“复旦有任何需要,我们第一时间落实!”沟通过程中,大家听他们说得最多的就是这句话。

复旦大学管理学院1996级MBA校友、百联股份原党委副书记潘明华在了解到情况后,协调百联股份旗下公司以及百联集团下属联华股份从浙江、上海嘉定等地紧急调动货源。“能为母校复旦做事很高兴!”她说。

3月16日晚上9点,23800个饭盒的货源在8小时内调集完毕。

**多部门协同合作,将饭盒安全、高效发到同学们手中**

货源解决了,在准封闭管理期间,如何将这23800个保鲜饭盒安全、高效地送到同学们的手里?

保障协调的工作早已走在前面。3月16日,寻找货源的同时,一个“饭盒群”也同步组建起来。

准封闭管理期间,根据疫情防控的要求,有人在校工作,有人居家办公,物理距离没有影响大

家服务师生的效率与热情。外联处、学工部、研工部、医学学工部、保卫处、总务处等各个部门的同事在群里迅速“动起来”。

很快,各部门完成了分工,搭建了“一条龙”服务专线。

外联处马不停蹄地对接货源,保卫处安排送货车辆进入校区,将货源送达适当送货点,校园安保人员帮忙卸货,其后,总务处立刻安排人员对这些货源进行消杀,确保货物安全干净后,学工部、研工部、医学学工部组织的学生志愿者们将第一时间把这批饱含校友与社会人士爱心的保鲜饭盒送到同学手中。

3月17日晚,第一批8000个货源出发,第一场接力开始:“货车还有700米(到达)!”“北区志愿者都准备好了,在北体待命,随时可以到武东路门!”“东区已完成卸货!”“南区安保队员松江花路口到位等待!”“目前卸货车辆在门口指定区域,消毒人员消杀卸货,校内短驳进校!”

“各位老师辛苦了,这次饭盒捐赠、转运再次体现我们各部门联动互相支持,师生之间,校内校外配合得当,在当下疫情防控特殊时期,能把几个饭盒精准、安全送到各个点实属不易!”

“饭盒群”里,各个负责人统筹协调,精诚合作,当天晚上8点30分,第一批8000个饭盒顺利运抵邯郸校区。

深夜10点,8000个饭盒全部转运完毕。

“饭盒群”外,志愿者们也早

早做好了接应工作。

夜里接到通知后,马克思主义学院党支部成员和入党积极分子踊跃参与北区接应分发饭盒的志愿工作。

马克思主义学院2020级硕士生第一党支部成员、复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队队员蔡薛文表示,昨晚虽然下了雨,但大家配合默契,晚上9点开始,只用了一个小时就完成了搬运接应工作。

且苑食堂前,本部的本科生党员服务队成员也早已在门口等待。“我们昨天晚上5点向党员和积极分子发放了报名文档,没想到却有了‘手慢无’,需要拼手速的体验。原本确定需要15位队员就足够了,但几分钟内就报名了近30位同学,我们也把余下的同学作为后续的储备力量。”2018级中国语言文学系本科生,本部党员服务队队长张玮说。

3月18日上午9点44分,500个饭盒送达张江校区;上午10点49分,2000个饭盒在江湾校区卸货;下午1点,2000个饭盒抵达枫林校区。

**拿到“爱心饭盒”的同学,中午就吃上了热腾腾的午餐**

更多的饭盒正以最快速度陆续送至复旦大学,已运抵学校的饭盒,也第一时间经由志愿者发

放到了同学手中。

“法学院的负责人来了吗?”

“历史学系本科生286盒已取走!”

“国际文化交流学院,研究生、留学生本科生、留学生研究生共计45人已全部取走!”

在分发现场,同学们以院系为单位领取“爱心饭盒”,有同学还拍了VLOG记录。

领取饭盒的过程中还发生了一段可爱的小插曲,2020级航空航天系的博士研究生朱师臣看到院系群中需要代领饭盒的通知,便作为班级的团支书就主动参与进来。

“我当时以为是发放‘盒饭’,到现场才发现是‘饭盒’。一次性餐盒很浪费,不能反复使用,非常感谢校友的捐赠!”

“校园准封闭管理期间,没有提前准备保温饭盒,每次去食堂都要再购买一次性餐盒,花销也增多了,有了饭盒就更方便。”蔡薛文把手中的饭盒称为“雪中送炭”。

柏瑞彪考虑得更多的是环保问题,“一次性餐盒不仅花钱,而且使用后就要扔掉,对环境很不好。”

今天中午,像柏瑞彪一样拿到“爱心饭盒”的同学已经吃上了热腾腾的午餐。

维护干净校园,推广绿色环保用餐理念,复旦大学在行动。

文/李斯嘉、赵天润 摄/戚心茹

## 他们化身特殊理发师,为师生解决“头”等大事



◆ 马泽源在南区为校工理发

3月16日,复旦大学正式进入准封闭管理模式。天气炎热,为满足不能出校同学可以理发的需求,复旦大学总务处在邯郸校区本部增设了免费理发服务点。

推送发出后,后台收到了这样一条消息:“老师您好,我是19级生命科学学院本科生马泽源。我看到推送邯郸校区要增设理发服务,但是气泡管理下,南区没有这项服务。我会一点点理发技术(仅限于男生寸头),也可以解燃眉之急,想在这个时候也给学校尽一份力。您看,我能提供什么帮助呢?”

在学校多方沟通下,马泽源成了复旦校园特殊理发师中的一员。

谈起自己的理发技术,马泽源说:“因为自己比较愿意出汗,特别喜欢短头发。萌生想学理发的想法,和经常去的理发店师傅学习了理发技巧。”

马泽源平时的头发也是自己打理,还备用一套理发工具。他反复说:“我的理发技术也仅限于理寸头,水平有限请大家多多包涵。”

第一天理发试营业,两位理完头发的校工点赞了马泽源的手艺,他还被同学询问了理发技巧。这让马泽源松了一口气,也多了一份信心:“我可以利用自己的技术给南区同学提供便利,也可以为复旦

的防疫工作尽一份力量。”

在马泽源所说的邯郸校区增设的理发服务点里,“剪”龄有近四十年的杨根荣,已经细致地为今天的第一位“顾客”完成了理发工作。

第一位来“打卡”理发店的徐同学对这次体验感到满意:“师傅稍微有点紧张,但很仔细,手艺可以。推荐给各位同学这个发型!”

今年65岁的杨根荣是复旦大学后勤部门的一名员工,他在复旦校园里已经工作了十年。除了平时负责教学楼的巡视工作外,他也会利用自己在年轻时学的理发技术为同事们剪剪头发。

同样会理发技术的于胜男也

是复旦大学的一名后勤人员,平时主要负责保洁工作她也会理发,这次和杨根荣搭档来给同学们服务。

谈起为什么来给同学们理发,杨根荣、于胜男两人说:“现在天气逐渐热起来,同学们不方便出门。只要同学们有需要,我们都愿意来干一些力所能及的事。”

理发完后,杨根荣对自己的“顾客”说:“如果回去你不满意,随时来三教107找我。”

3月17日,南区“理发天花板”也在正大体育馆正式开张,校园“Tony老师”将为更多同学们提供理发服务。

文/赵天润 摄/罗鹏飞